

“羲和号”升空 我国正式步入“探日”时代

新华社消息 14日，搭载着我国首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”的长征二号丁运载火箭在太原卫星发射中心成功发射，我国正式步入“探日”时代。

“羲和号”全称太阳H_α光谱探测与双超平台科学技术试验卫星，运行于高度为517公里的太阳同步轨道，主要科学载荷为太阳空间望远镜。

“太阳活动周期约11

年，2021~2022年是人类有记录以来第25个太阳活动周期的开始，全世界又进入太阳研究新的高峰期。”国家航天局对地观测与数据中心主任、高分辨率对地观测重大专项工程总设计师赵坚说，“探测和研究太阳活动，提出应对措施，可以降低或规避对地球的不利影响。我国作为航天大国，及时开展太阳探测活动，十分必要，不能缺席。”

从太阳女神羲和的神话传说到“两小儿辩日”的经典故事，中国人对于太阳的好奇与探索自古有之。虽然我国对太阳的卫星观测和科学探测起步较晚，但在近年来发展十分迅速。“羲和号”成功发射的背后，凝聚了中国科学家近几年的探索与努力，实现了多项技术创新与突破。

“羲和号”卫星实现了国际首次太阳H_α波段光谱成像的空间探测，将填

补太阳爆发源区高质量观测数据的空白。

中国航天科技集团八院太阳探测科学技术试验卫星总指挥陈建新介绍：“我们此次使用H_α波段开展卫星探测，主要是针对太阳的低层大气进行精准观测，通过对H_α光谱的数据分析，可获得太阳爆发时大气温度、速度等物理量的变化，研究太阳爆发的动力学过程及物理机制，为解决‘太阳爆发由里

及表能量传输全过程物理模型’等科学问题提供重要支撑。”

赵坚表示，“羲和号”高性能技术卫星平台在轨试验成功后，是世界上首次将磁浮技术在航天器上进行工程应用，将大幅提升我国空间观测技术水平，有望在将来的对地观测、空间科学探测等新一代航天任务中得到广泛应用。“羲和号”卫星的发射只是我国太阳探测新阶段

的第一步。

中国目前已经制定了两个太阳探测计划，分别是“羲和”和“夸父”探测计划，这是太阳探测的中国方案和中国贡献。赵坚表示，“羲和号”实现了我国太阳探测的破冰之旅，而“夸父”计划是研制发射先进天基太阳天文台卫星，对太阳进行科学观测，目前已纳入中国科学院先导计划。

(胡喆 刘扬涛)



落英缤纷 金色高原

拉萨市林周县边交林乡一片树林(10月16日摄)。

树树皆秋色，山山唯落晖。秋日的雪域高原落英缤纷，独具气质。

摄影/新华社记者沈虹冰

我国实施母婴安全行动提升计划

新华社消息 为贯彻《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，进一步提高优生优育服务水平，维护妇女儿童健康权益，国家卫生健康委在总结2018至2020年母婴安全行动计划实施情况和有效经验做法的基础上，组织制定并印发了《母婴安全行动提升计划(2021—2025年)》(下称“提升计划”)，近日在官网公布。

妇女儿童健康是全民健康的基础。《“健康中国2030”规划纲要》明确，到

2030年，全国孕产妇死亡率下降到12/10万，全国婴儿死亡率下降到5‰。

提升计划提出，促进母婴安全高质量发展，降低孕产妇死亡率和婴儿死亡率，到2025年，全国孕产妇死亡率下降到14.5/10万，全国婴儿死亡率下降到5.2‰，为如期实现《“健康中国2030”规划纲要》主要目标奠定坚实基础。

根据提升计划，行动内容包括妊娠风险防范水平提升、危急重症救治水平提升、质量安全管理水平提升、妇幼专科服务能力提升。

力提升、群众就诊分娩满意度提升等5个方面，涵盖多项具体举措。

例如，在危急重症救治水平提升方面，针对产后出血、新生儿窒息等常见危重症，每季度至少开展1次专项技能培训和快速反应团队急救演练，紧急剖宫产自决定手术至胎儿娩出时间(DDI)努力控制在30分钟以内并逐步缩短；建立完善危重孕产妇救治医患沟通机制，救治抢救期间医疗组应当指定1名产科医师负责与患者家属做好沟通。

在群众就诊分娩满意度提升方面，疫情期间鼓励适当调整延长产科、超声等科室门诊时间，有条件的机构可探索开设周末门诊、假日门诊、夜间门诊；推进孕产期全程预约诊疗，引导孕产妇在助产机构建档时确定主管责任医师，鼓励由1名产科医师或1个产科医疗组为未转诊转院的孕产妇提供全程系统保健服务；规范开展专业陪伴分娩等非药物镇痛服务，鼓励开展药物镇痛分娩服务，有条件的医疗机构可开展家属陪伴分娩。

(田晓航)

全国住房公积金小程序上线运行

《北京青年报》消息 10月15日，全国住房公积金小程序目前已上线运行。上线运行的全国住房公积金小程序提供全国统一住房公积金服务入口，互联互通全国各城市住房公积金管理中心线上服务渠道。

自该小程序上线以来，全国缴存人使用小程序查询个人住房公积金信息累计2.03亿人次，办理了跨城市住房公积金转移接续18.18万笔，划转资金累计17.57亿元。

据了解，缴存人通过

小程序可实现住房公积金账户、资金跨城市转移办理，实时查询个人住房公积金缴存、提取、贷款信息，掌握住房公积金变化情况。此外，缴存人可以在全国范围内通过小程序查询和办理住房公积金相关业务。

我国将开展儿童友好城市建设试点

新华社消息 国家发展改革委社会发展司司长欧晓理15日说，我国将在人口超过100万的城市中选取改革意愿强、经济基础实、建设条件成熟的约100个城市作为试点城市，先行开展儿童友好城市建设试点。

欧晓理在国家发展改革委新闻发布会上说，要坚持试点先行，通过试点创新儿童友好城市建设路径模式。为有序推进儿童友好城市建设，确保建设质量和效果，在建设过程中，要充分发挥地方政府的主体作用，注重个性化探索、差异化建设路径和建设模式。

欧晓理说，要注重提炼总结共性制度建设、标准构建成果，上升为全国性制度安排，以便在更大范围内复制推广。同时，还将发挥中央预算内投资“药引子”作用，对建设成效突出的地方予以引导激励支持。

他强调，要坚持系统观念，将儿童友好融入新型城镇化和公共服务均等化。结合推进新型城镇化建设，在市政建设、公共建筑等方面明确儿童空间、设施等“硬标准”，在教育、医疗、文化体育等方面提升服务质量“软标准”。

欧晓理说，创新城市公共设施建设，重点要规划建设提供儿童学习、游戏、体育锻炼、劳动实践、科技体验等寓教于乐的儿童活动场地设施，拓展亲近自然的户外空间，加强城市空间和服务设施适儿化改造。

他说，创新公共服务供给模式，要在坚持公益性定位前提下，积极引导社会资本进入可以市场化的领域，参与开发和提供多样化、多层次服务项目，不断丰富扩大有效供给，既要让孩子享受得好，又要让家长承受得起。

(王优玲 安蓓)

诋毁烈士邱少云 “金山毒霸”被处罚

新华社消息 在国家互联网信息办公室指导下，北京市网信办15日针对“金山毒霸”应用软件弹窗推送诋毁革命烈士邱少云内容问题，依法严肃约谈“金山毒霸”主办方北京猎豹网络科技有限公司负责人，责令立即停止违法行为，暂停弹窗信息推送功能30日，进行全面深入整改。

据悉，北京市网信办依据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国网络安全法》对“金山毒霸”应用软件违法行为进行行政立案处罚。“金山毒霸”网站负责人表示，将严格遵守国家相关法律法规，全面深入落实整改，认真履行主体责任，维护清朗网络空间。

北京市网信办相关负责人指出，各类网站应切实履行主体责任，严格依法办网，坚持正确价值导向，大力弘扬网上正义正气，自觉打击抹黑丑化英雄烈士行为，切实维护良好网络秩序。

(阳娜)